小小印章浓缩文化印记

记者 戎美容

对不少文化艺术场馆来说, 游客的"盖章游"已不是一件稀

在阿拉宁波的图书馆、博物 馆、美术馆等诸多场馆内,都有自 己个性化的印章和盖章点。

对游客来说,他们在观光旅 游的同时,通过盖章打卡方式, 珍藏自己与这座城市的独家记 忆;对一座城市来说,盖章文化 搭建起城市与游客之间的桥梁, 用鲜活的形象走进公众视野,拉 近彼此之间的距离。

随着"盖章游"定义的扩充, 近日, 甬城盖章爱好者自发组织了 几场地名盖章活动,让方寸之物承 载更多地域性文化的元素, 掀起了 一波又一波的盖章热潮……

盖一个章,"幸会"一座城

近日,在江北一商业综合体 内,一场名为"宁波印记"的地名 盖章活动如火如荼地举行。

五六张长桌上,放着孝闻街、 冷静街、桂芳巷、拗花巷等30余 个宁波家喻户晓的地名印章,"集 章迷"们则纷纷拿出自带的盖章册 挨个敲着,时不时赞叹几句印章设 计者的用心。

小伙子李健来自青岛,这是他 第一次来宁波旅游。"各种机缘巧 合,我到宁波后的第一个打卡点便 是这儿,我是个集章爱好者,第一 次遇到地名印章,太有吸引力 啦!"李健酷爱以"CityWalk"的 方式认识一座城,他认为这是最接 地气的一种方式。

现场还有不少亲子组合, 俞女 士和儿子琦琦就是其中一对。她 说,儿子明年就要上小学了,多接 触宁波本土地名,有利于滋养他的 家乡情怀。确实, 琦琦盖一个章就 问妈妈一句"这在哪、为什么取这 个名",俞女士当然不会放过这个 最好的"输出"机会。



盖章活动现场。

方寸之间凝聚文化和情义

大学生娇娇当天是带着任务来 的。"我加入了一个集章爱好者 群,大家来自全国各地,经常会互 寄自己城市的特色印章, 我今天赶 来敲个2套,自己留一套,给北京 的朋友寄一套,也算是把宁波 '盖'出去了。"她表示,以"章" 会友,她结识了许多有共同兴趣 爱好的朋友,也通过朋友感受更 多来自全国各地的文化和艺术。 20多分钟后, 她顺利完成了"小 目标"

孙先生是此次活动的发起人之 一,在此之前,他和朋友已举办过 类似活动。"盖一场,火一场,毫 不夸张!"这是他对盖章活动的总

起初,他只是一时兴起把宁波 三五个有趣的地名,请人做了地名 印章,没想到"一人印章深似 海",越做越多,现在有了30多个 地名印章,发布到社交平台后,引 起了不少网友的关注。于是,他们 在8月下旬组织了第一场盖章活 动,立刻火出了圈。

看到大家的"热情", 孙先生 又找到插画师朋友制作宁波特色水 果章,象山"红美人"、洞桥西 瓜、奉化水蜜桃等甬式风物章已在 陆续上新中。

孙先生说,这是一种有趣的城 市宣传,一枚小小印章浓缩了本土 的文化印记,"撩"动了无数游 客、宁波"土著"的探索之心。

城市文化传播的新生力

如今,越来越多的年轻人选择 通过盖章的方式来记录属于自己的 个性化旅行,盖章逐渐像过去的集

邮一样,形成了一个亚文化圈。 "这是对传统印章功能的一种 衍生。"浙江万里学院文化与传播

(戎美容 摄)

学院副教授郭鉴表示, 传统印章以 标志示信为主要功能,是广泛参与 社会生活的制度之器, 也是我国书 法和雕刻相结合的独有艺术门类。

中国印章的发展历史悠远绵 长,在历史进程中,印章的功能也 在与时俱进。随着旅游业的不断发 展,旅游纪念章脱颖而出,这种别 具一格的方式吸引了无数人,游客 对集章、赏章、敲章的热衷,反映 了人们对差异化的追求。

地名印章亦是如此,它不仅是 一个简单的标识,还蕴含着丰富的 城市文化内涵。可以说, 在这样的 氛围下, 印章成了城市文化传播的 一种新载体,相信未来会有更多的 新定义,解锁文旅新乐趣。

郭鉴建议,旅游景点和文创单 位在印章的设计过程中, 应注重以 当地特殊文化符号建构差异化,即 从风格定位到印面图像造型都应立 足文化特色,这样才有让人眼前一 亮的新意。

"中华慈善日"宁波宣传月暨"慈善促共富 行动"启动

前8个月我市新增 慈善信托规模破亿

本报讯 (记者吴向正 通讯员 朱玲芳 高鹏) 昨晚, 2023年 "中华慈善日"宁波宣传月暨"慈 善促共富行动"启动仪式在宁波五 一广场举行。本次活动以"携手参 与慈善 共创美好生活"为主题, 聚焦"慈善+救助"领域,汇聚全 市慈善力量,助力共同富裕。

活动现场发布了我市慈善捐赠 和慈善信托指数。据了解,2022年 宁波市慈善捐赠总额达16.5亿元, 2023年上半年捐赠金额为8.1亿 元,同比增长124.52%。慈善信托方 面,2022年,宁波市新增规模 8630.01万元,比上年增长40倍,实 现区(县、市)全覆盖。2023年1-8 月,宁波市新增慈善信托规模 10925.58万元,是全省率先破亿城

市,新增规模位居全国第一。全市慈 善信托累计备案规模(实际到账)突 破2亿元,居全国第7位。

活动现场还发布了2023年度 "慈善空间"名单并授牌。举行了 "善行宁波 健康守护"慈善信托 签约仪式, 市慈善总会和昆仑信托 有限责任公司签约建立"善行宁 波 健康守护"慈善信托,总金额 1003万元,用于特困人群高额医 疗费用化解。

此外,9家企业基金会共同发 起"企业向善助力共同富裕"倡 议, 呼吁全市基金会、慈善组织聚 焦我市"一老一小一困一残"等弱 势群体,关注帮扶对象的个性化发 展需求,让"人人慈善"的力量温 暖更多人。

宁波全面推行 食品经营许可视频核查

本报讯 (记者王岚) 从纳入 "一件事"改革到如今可以通过互 联网完成现场审核,宁波市民开 展餐饮经营活动的便捷度越来越 高。宁波市市场监管局近日传来 消息,食品经营许可远程视频"互 联网+核查"新模式,在全市全面

市场监管专业人士表示,加快 餐饮业"通关"速度,主要从优化 审核环节入手。比如2022年,针 对小餐馆,我市推进准入准营"一 件事"改革,将准入与准营两件事 同时办理,即将经营者申请营业执 照办理、食品经营许可证核发等事 项整合为"一件事",按照"一次 采集、一网申报、并联审批"模式 办理证照。"此次,启动远程视频 核查代替现场检查, 在节省人力的 同时, 更有利于规范主体经营。 该人士说。

据了解,该项审批服务目前适 用于食品安全风险等级较低的餐饮 服务提供者。主体业态包括小型餐 饮、小微餐饮,以及供餐人数300 人及以下的单位食堂。经营内容为 热食类食品制售、冷食类食品制售 (不含冷荤类)、自制饮品制售(不 含自酿酒)、糕点类食品制售(不 含裱花蛋糕)。

申请人可以通过"浙江政务服 务网""浙里办 APP"申请食品经 营许可新办、变更、延续。点击相 应"经营项目"后,即可选择远程 视频的方式进行场地核查。

申请人按照拍摄指引上传现场 图片和视频。系统会自动派发核查 任务,由核查人员在线及时完成 对现场图片和视频的"互联网+ 核查"。审批部门对照核查标准, 作出"准予许可"或"不予许可 决定。

核发许可证并不意味着开业准 备就是"完美无缺"的。如有需要 整改的情况,市场监管部门会安排 证后检查并提前告知要求, 经营者 在获取食品经营许可证后,应在规 定承诺期限内以视频和图片格式通 过"浙里办"-"浙食安"将需整 改的内容反馈,整改信息同步推送 至食品经营许可系统进行整改事项 核查,实现闭环管理。

海曙区李先生已尝试通过"浙 里办"APP申领《食品经营许可证》。 他表示,按要求上传现场图片和视 频,操作很简单,大概用时10分 钟。审核结果很快就出,当天可领 取许可证, 也可选择邮寄到家。

前几天, 在位于 宁海县长街镇的胡余 贤农机专业合作社 水稻制种基地里, 每天有十几辆农用 机动车牵着长绳来回 "赶花"。时下正值 水稻授粉期,农民 通过"赶花"作业, 来提高水稻的授粉 率,确保水稻制种优 质高产 长街镇现拥有甬

优系列杂交水稻制种 面积2.8万余亩,占 全市制种面积的75% 以上, 为我省最大的 杂交水稻制种基地。

(李江林 严 龙 胡丹丹 摄)



鼎声微电子:创新驱动,小产品迸发大能量



通讯员 高博雯 张金科

体积比米粒小,每只重量约 0.005克,用于新能源汽车的电 池、电驱、电控等部件生产……近 段时间,在宁波鼎声微电子科技有 限公司5G数字工厂,工人们正快 马加鞭生产一款新型车规电阻器。 每天,有100多万只同款电阻器从 该工厂"走"下生产线,销往全国

汽车生产基地。 "别看它们不起眼,发挥的作 用可不小。"在样品展示间,该公 司副总经理刘冰芝向记者介绍鼎声 微电子推出的新产品,"从去年开

始研发到今年正式投产,这款车规 电阻器的人气节节攀升。目前,它 已被数家知名汽车制造商安装在新 能源汽车里。"

鼎声微电子位于宁波前湾新区 数字经济产业园,是宁波市专精特 新"小巨人"重点培育企业,也 是我国首家车规电阻器生产厂 商。"前湾是一片创新创业的热 土。前年, 鼎声微电子在这里完成 公司注册、厂房建设、全线投 产。"公司总经理余小兰介绍,目 前, 鼎声微电子每月可生产各类电 阻器 120 亿只。

走进鼎声微电子样品展示间, 人们仿佛进入一个"电阻器王 国",除了车规电阻器,还能看到 许多装有电阻器的家用电器、通信 器械、光伏照明产品。"电阻器是 工业产品的重要电子元器件, 能控 制电路的电流和电压。"余小兰 说,一个电阻器从生产到包装,通 常要经历20余道工序。

近年来,我市集成电路产业 链由点及面, 渐成星火燎原之 势。鼎声微电子抓住发展机遇, 开启"创新加速度"。记者在该 公司印刷无尘车间看到,数十条 贴片印刷流水线正开足马力生 产,一片片经过高温烧结的高纯 陶瓷基片整齐地堆叠在一起,被 送至下一道工序。

"我们携手中国移动对公司厂 房进行技术升级,打造了'5G+数 据采集''5G+AR远程协作'等四 大5G应用场景。"刘冰芝说,5G 数字工厂的投用,不仅降低电阻器 生产成本,也提高了鼎声微电子生 产、销售部门的工作效率。

协同发力的还有鼎声微电子的 研发部门。自落户前湾新区以来, 该公司持续加大研发投入,组建了 一支30余人的科创团队,每年推 出的新款电阻器超过20种。"技术 创新是企业安身立命之本。两年 来,我们根据国内外客户需求不断 推出新产品,累计获得30多项专 利。"公司高级工程师韩胜友介 绍, 鼎声微电子生产的电阻器已进 入10余个国家的市场。

今年, 鼎声微电子在前湾新 区拍下88亩土地, 计划新建一座 现代化工厂,进一步扩大产能。 "未来5年内,鼎声微电子在打响 国内车规电阻器第一品牌的同 时,力争电阻器月产量达到600 亿只, 年产值超过20亿元。"余 小兰展望道。

舞剧《东方大港》 将亮相中国上海国际艺术节

本报讯 (见习记者张芯蕊 通 讯员房炜)记者从市演艺集团获 悉,第二十二届中国上海国际艺术 节剧(节)目单新鲜出炉,展现 "硬核力量"的宁波舞剧《东方大 港》将于11月15日亮相上海文化

中国上海国际艺术节是中国唯 一的国家级综合性国际艺术节。自 1999年至今,中国上海国际艺术 节以"创新发展"的理念为引领,

坚持走品牌发展之路,已成为中国 对外文化交流的重要窗口和国际艺 坛具有影响力的著名艺术节之一。

暌违3年,第二十二届中国上 海国际艺术节将于今年10月15日 至11月15日举办, 汇聚众多中外 名家名团。据悉,本届艺术节将集 中推出79台演出项目,包括境外 项目45台、境内项目34台,其中,13 台世界首演、3台亚洲首演、7台中 国首演及48台上海首演。



《东方大港》演出剧照。

(市演艺集团供图)

柏坑水库扩容工程开工

本报讯 (记者王博 边城雨 通讯员陈飒 张吉宁)近日,位于 奉化区大堰镇的柏坑水库扩容工程 开工。在施工现场,工程车和挖掘 机穿梭,60多名工人在各自的岗 位上, 铆足干劲、挥汗如雨。

柏坑水库扩容工程概算总投资 11.82亿元,主要建设内容为拆除 现有柏坑水库大坝,并在其上游约 150米处新建混凝土大坝。

"该工程是国家水利发展'十 三五'规划和省、市水安全保障

'十四五'规划确定的流域防洪供 水骨干工程,将在防洪、供水的基 础上,兼顾灌溉、发电和生态保 护。"柏坑水库扩容工程建设指挥 部工程科负责人陈雷鸿告诉记者。

据介绍,该工程计划于2027 年全面完工。届时, 柏坑水库总 库容将从755万立方米扩容至3542 万立方米,不仅可以提升柏坑-横 山水库联合供水能力,还将进一步 缓解下游大堰镇和奉化主城区的防 洪压力。